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Занятие «Ты и твоё имя»

Беседа по антропонимике (культура имени)

Цели: 1. Сообщить детям начальные сведения об именах, структуре имени, составе русского именника;

2. Показать функцию имен в обществе


3. Познакомить учащихся с этикетом знакомства


4. Совершенствовать культуру общения со взрослыми и сверстниками

Ход беседы

I. Эт. заряд


Каждый день  - всегда, везде,


На занятиях, в игре


Смело, четко говорим


И тихонечко сидим.

II. Сообщение темы и целей.

- Дорогие ребята! Сегодня мы побеседуем о наших именах, их функции в обществе, значении.


Тема «Ты и твоё имя».

У каждого из вас есть имя, правда? А зачем оно вам? Зачем люди дают друг другу имена? (Люди дают имена, чтобы отличать одного человека от другого, различать людей.)

III. Ход занятия.

- А что такое имя? Что нам говорит ?

- Имя – название, наименование, слово, которым зовут, означает особь, личность.

- Правильно. Как бы мы обращались друг к другу, если бы не имя. Ребята, в случае, когда вы захотите к кому-то обратиться, а имени не знаете. Как вы поступите в этом случае?

- Надо спросить имя, познакомиться.

- Верно, хорошо. А вы умеете знакомиться? Давайте немножко поиграем. Представьте себе, что вы не знаете друг друга и очень хотите узнать имя. Как вы это сделаете? (вызвать 2-х учащихся)

- Все хорошо, имя вы узнали. Но к сожалению показали себя не очень вежливыми. Во-первых, если вы хотите показать своё желание познакомиться, то надо улыбнуться партнеру, сделать жест головой или рукой, подчеркивающий это желание. Во-вторых, имя называют не совсем так. Кто подскажет, как правильно назвать себя? (Николай) И в-третьих, русские люди после знакомства обязательно скажут: «Очень приятно было с вами (тобой) познакомиться». Или просто: «Очень приятно». Давайте-ка попробуем еще раз, но уже без ошибок.
- И ещё, ребята, важно запомнить, что надо подать друг другу руку и пожать её. Если знакомятся девочка и мальчик, то первой руку подает девочка. (Ещё вызвать 2 пары)

- Итак, ребята, имя мы узнали. Но тут есть одна загадка. Вот послушайте стихотворение. Оно называется «Сколько имен у подружки, у Оли?» Может быть, кто-то из вас догадается, сколько имен.


Сколько имён у подружки, у Оли?


Как бы друзья не запутаться тут.


Ольга зовут эту девочку в школе,


Олечкой папа и мама зовут.


Олюшкой тетя её называет.


«Олька!» - кричит озорник во дворе.


Кто же, скажите-ка мне посчитает


Сколько имен у подруги моей?

- Правильно, ребята, имя у Оли одно, а другие формы – это варианты имени. Официальный вариант, полное имя – какое?

- Ольга.

- Верно, так её называют в школе или в другой официальной обстановке. А почему папа, мама, тётя и родственники, называют её: Олечка, Олюшка?

- Потому что они её любят.
- Да, это ласкательные формы. Вспомните, как ласково называют вас ваши родители, бабушки и дедушки

- А почему озорник кричит «Олька!»? Это культурная форма имени? Нет, конечно, что обидно, грубо, невежливо.


Физминутка

- Итак, ребята, вы узнали, что бывают имена полные и неполные. А хорошо ли вы знаете полные и неполные формы одного и того же имени? Давайте поиграем. Я напишу полную форму имени, а вы подберёте к нему неполные формы. Их ведь несколько, да?


Екатерина – Катя, Катюша, Катенька, Катюшка.


Людмила – Люда, Людочка, Мила, Милочка, Людмилка.


Елена – Лена, Леночка, Алёнка, Алёнушка.


Сергей – Серёжа, Сереженька, Сережечка.


Владимир – Вова, Вовочка, Володя, Володечка.


Александр – Саша, Сашенька, Саня, Санечка, Шура, Шурик.

- А теперь наоборот: Я напишу неполную форму имени, а вы подберете к нему полную форму.

Яша, Яшенька – Яков.


Тёма, Тёмочка – Артём.


Коля, Николенька, Колечка – Николай.


Настенька, Настюша – Анастасия.


Лёша, Лёшенька – Алексей.


Лёня, Лёнечка – Леонид.


Написать на доске.




Релаксация

- А сейчас, ребята, послушайте отрывок из хорошо известной сказки и скажите, как называется сказка, и как зовут главного героя? (отрывок из сказки «По щучьему велению»)

- А что это за имя такое – Емеля? Как звучит полное имя? (Емельян) Да, ребята, это имя раньше очень часто употреблялось у русских людей. Например, так звали предводителя народного восстания Пугачёва. А сейчас часто называют этим именем? (Да, редко.) А жаль, правда? Давайте вспомним прекрасные русские имена, которые, к сожалению, сейчас встречаются нечасто. В этом нам помогут пословицы. Мы будем читать пословицы и называть старорусские имена. Хорошо, если бы вы сказали и полную форму. Каждой пословице скажите смысл, как вы её понимаете.


По Сеньке шапка, по Тимошке кафтан. (Семён, Тимофей.)

Туги орешки Терешки. (Терентий)


Про горького Егорку поют и песню горькую

- А кто скажет, какие имена у русских были самые любимые? Вспомните, как называли главных героев сказок? (Иван да Марья)

- Имя, данное при рождении сопровождает человека всю его жизнь и во многом предопределяет его судьбу. А вы ребята знаете, что означают ваши имена, данные вам родителями? (Каждый говорит)

- Меня зовут Екатерина, что означает …

- Здорово, пусть ваши прекрасные имена принесут вам удачу в жизненном пути.

- А сейчас, давайте подведём итоги занятия. Что интересного вы сегодня узнали, что вам понравилось, запомнилось.

- Ребята и помните, что для человека нет ничего приятнее, чем слышать своё имя. Спасибо за внимание.

Анастасия – воскрешая, воскресение.

Валентин – здоровый, сильный, крепкий.

Екатерина – всегда чистая, непорочная.

Егор – земледелец.

Максим – самый значительный, величайший.

Николай – побеждающий народ, победитель народов.

Роман – римлянин из г. Рима, крепкий, сильный.
Наталья – родная.

Вероника – приносить победу, несущая победу.

Иван – божья благодать.

